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PROBA PRACTICĂ 
CLASA a XII-a 
 

În planşa anexată este reprezentată structura polipeptidului sintetizat de celulele 
pancreatice, din care lipsesc legăturile disulfurice. Catenele peptidice din structura 
polipeptidului, au aminoacizii reprezentaţi în culori diferite, iar posibilele mutaţii sunt 
reprezentate în culori corespunzătoare afecţiunilor din legendă. Analizaţi imaginea şi alegeţi 
răspunsul corect la întrebările de mai jos. 

 
1. Polipeptidul din imagine prezintă o structură: 

A. primară 

B. secundară 

C. terţiară 

D. cuaternară 

2. Polipeptidul reprezintă: 

A. insulina  

B. preinsulina 

C. proinsulina 

D. preproinsulina 

3. În cât timp se sintetizează molecula de ARNm matur pentru acest polipeptid: 

A. 1,83 sec 

B. 2,55 sec 

C. 5,55 sec 

D. 6,66 sec 

4. Pentru formarea moleculei active, catena polipeptidică trebuie să fie: 

A. fosforilată 

B. glicozilată 

C. carboxilată 

D. digerată 

5. Formarea moleculei active are loc prin interacţiunea cu: 

A. bicarbonaţi 

B. tripsină 

C. fosfaţi 

D. peptidaze 

6. Pentru formarea proinsulinei, se elimină: 

A. prima secvenţă 

B. ultima secvenţă 

C. prima şi a treia secvenţă 

D. prima şi ultima secvenţă 
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7. Câte secvenţe peptidice se interpun între secvenţele moleculei active: 

A. una 

B. două 

C. trei 

D. niciuna 

8. Câte punţi disulfurice ar trebui să conţină polipeptidul din imagine: 

A. una 

B. două 

C. trei 

D. patru 

9. Câte nucleotide conţine fragmentul de ARNm corespunzător secvenţei cu punte disulfurică 

intracatenară: 

A. 21 

B. 30 

C. 63 

D. 90 

10. Între ce secvenţe se formează punţile disulfurice intercatenare: 

A. prima şi a doua 

B. a doua şi a treia 

C. a treia şi a patra 

D. a doua şi a patra 

11. Ce grupare funcţională a fenilalaninei din poziţia 25 este implicată în legarea de alanină:  

A. – CH3 

B. – OH 

C. – NH2 

D. – COO-- 

12. Ce grupare funcţională a argininei din poziţia 89 este implicată în legarea de glicină:  

A. – CH3 

B. – OH 

C. – NH2 

D. – COO-- 

13. Cu ce aminoacid se termină catena A: 

A. treonina 

B. alanina 

C. asparagina 

D. arginina 

14. Cu ce aminoacid începe catena B: 

A. fenilalanina 

B. arginina 

C. glicina 

D. asparagina 

15. Ce secvenţă începe şi se termină cu acelaşi aminoacid: 

A. A 

B. B 

C. C 

D. semnal 
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16. Ce secvenţă conţine cei mai mulţi aminoacizi cu gradul cel mai ridicat de degenerare: 

A. A 

B. B 

C. C 

D. semnal  

17. Ce secvenţă conţine în structura ARNm cei mai mulţi codoni ambigui: 

A. A 

B. B 

C. C 

D. semnal 

18. Ce aminoacizi se leagă prin punţi disulfurice intercatenare: 

A. leucina de cisteină 

B. glicina de cisteină 

C. cisteina de cisteină 

D. cisteina de metionină 

19. Care este numărul moleculelor de leucină din structura proinsulinei, în hiperinsulinemie: 

A. 12 

B. 13 

C. 14 

D. 16 

20. În câte boli este afectată doar structura moleculei active: 

A. una 

B. două 

C. trei  

D. patru 

21. În ce afecţiune pot apărea cele mai multe mutaţii punctiforme: 

A. hiperproinsulinemia 

B. hiperinsulinemia 

C. diabetul neonatal 

D. diabetul juvenil 

22. Ce codon ARNm suferă cele mai variate mutaţii punctiforme pe catena B: 

A. CGC 

B. GGU 

C. UGU  

D. CUG  

23. Care este nucleotida ce se păstrează în toate mutaţiile punctiforme posibile ale codonilor 

cisteinei: 

A. niciuna 

B. prima 

C. a doua 

D. a treia 

24. Care este nucleotida ce se păstrează în toate mutaţiile punctiforme posibile ale codonilor 

leucinei: 

A. prima 

B. a doua 

C. a treia 

D. niciuna 
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25. Care este numărul maxim posibil de mutaţii punctiforme ce le poate suferi acelaşi codon ARNm al 

aminoacidului  6 din catena B: 

A. una 

B. două 

C. trei 

D. patru 

26. Care este numărul maxim posibil de mutaţii punctiforme ce le poate suferi acelaşi codon ARNm al 

aminoacidului  7 din catena A: 

A. una 

B. două 

C. trei 

D. niciuna 

27. Care este numărul maxim posibil de mutaţii punctiforme ce le poate suferi acelaşi codon ARNm al 

aminoacidului  20 din catena A: 

A. una 

B. două 

C. trei 

D. niciuna 

28. Care este numărul maxim posibil de mutaţii missens ce pot exista simultan în structura moleculei 

active, la persoanele cu diabet neonatal: 

A. 16 

B. 19 

C. 25 

D. 34 

29. În ce afecţiune pot apărea mutaţii de tip deleţie: 

A. hiperproinsulinemia 

B. hiperinsulinemia 

C. diabetul neonatal 

D. diabetul juvenil 

30. În ce afecţiune pot apărea mutaţii de tip non-sens: 

A. diabetul neonatal 

B. hiperproinsulinemia 

C. hiperinsulinemia 

D. diabetul juvenil 

 
 
 
 
Notă:  
Timp de lucru 2 ore.Toate subiectele sunt obligatorii. 
În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1-30 câte 3 puncte, 10 puncte din oficiu). 

 
SUCCES ! 
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BAREM PROBA PRACTICĂ 
CLASA a XII-a 

 

Nr. 
item 

Răspuns 

1 A 

2 D 

3 C 

4 D 

5 D 

6 A 

7 A 

8 C 

9 C 

10 D 

11 C 

12 D 

13 C 

14 A 

15 C 

16 C 

17 B 

18 C 

19 C 

20 A 

21 C 

22 B 

23 D 

24 C 

25 D 

26 C 

27 C 

28 A 

29 C 

30 A 
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